

TORONTÁI

Ara 1 Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel Beckerek, Obiljtyeva (Zapolya) u 1	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP	Az előfizetés ára: Egész évre . 300 D Negyedévre . 75 D Félévre . 150 D Havonta . . . 25 D Hirdetések díjazás szerint Megjelenik naponta délután	Ara 1 Din
	Telefonszámok: Szerkesztőség 281 Kiadóhivatal 2 Sürgőnycim: Torontál, Veliki Beckerek			

Ellentétek az SHS—olasz tárgyalások során.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, nov. 26.

A Velencében most folyó SHS—olasz tárgyalások során a mai napon nézeteltérések merültek fel a két bizottság között. Az olaszok ugyanis az SHS állam érdekeire sérelmes előterjesztést tettek, melynek elfogadásához mindenáron ragaszkodtak.

Ninosity külügyminiszter ez ügyben még a mai nap folyamán részletes instrukciókat adott dr. Ribárs Ottokárnak az SHS delegáció elnökének.

Az angol munkáspárt a konzervatívok ellen lép föl Egyiptom ügyében.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Kairó, nov. 26.

Ziwar, a külügyminiszter helyettese meglátogatta Allenbyt, akinek kijelentette, hogy kormánya mindent elkövet az ellentétek megszüntetéseért és a jóviszony helyreállításáért.

Zaglul egy nacionalista gyűlésen felszólította híveit, hogy csillapítsák le a népet, különben lemondana a vezérségről.

Port Saidban az angol katonaság tüntetőleg felvonult az utcákon. Mindenféle nagy az izgalom és attól tartanak, hogy megtámadják az európai kolóniát.

London, nov. 26.

A munkáspárt manifesztumban tiltakozik a konzervatív-párt imperialisztikus egyiptomi politikája miatt és követeli, hogy a Népszövetség lépjen közbe és simítsa el az ellentéteket.

Az Egyiptom elleni intézkedések folytatandók. Több ezredet Szudánba szállítottak.

Kairóban óriási eszések voltak, amelyek elmosták a tüntetéseket. A város utcáin ma szuronyos angol járőrök cirkálnak.

Az egyiptomi bonvadalom.

London nov. 26.

Henderson konstantinápolyi angol ügyvivőt Kairóba meghatalmazott miniszterre nevezték ki, Allenby egyiptomi angol főmegbízott támogatására.

Az egyiptomi parlament mindkét házát királyi kéziratral egy hónapra elnapolták.

A városban teljes a nyugalom. Alekszandriában egy angol cirkáló két matróza eltűnt. A hatóságok megindították a nyomozást az eltűntek után.

Késik a megoldás a kormányrekonstrukció ügyében.

A független demokraták ragaszkodnak a kereskedelemügyi tarcához. — Eljárás — több képviselő ellen. — Felülvizsgálják az erdőügyi minisztérium tisztviselőinek beosztását.

Beograd, nov. 26.

A kormányrekonstrukció ügye, melynek megoldását mára várják, ezúttal sem került dülőre. A kormány körében élénk tanácskozások folytak a kérdésről és behatárolt megvitatták azokat az okokat, a melyek az ügy likvidálását késleltetik. A miniszterelnökségen úgy dél előtt, mint délután szinte szakadatlanul tartottak a tárgyalások, egymást érték a kihallgatások, a mai nap is azonban anélkül múlt el, hogy a régóta huzódó kérdésben döntő jelentőségű határozatot hoztak volna.

Konferencia a miniszterelnökségen.

Pasity Nikola miniszterelnök a kora délelőtti órákban konferenciát hívott össze kabinetirodájába, a melyen Trifkovity Márk és Makszimovity Bózsó miniszterek, valamint Gyuricity Márkó vett részt. Az értekezlet végeztével, melyről szigorúan bizalmas jellege folytán nem adtak semmiféle felvilágosítást, Makszimovity belügyminiszter felkereste Pribicevity Szvetozárt, akivel hosszasan tanácskozott. A közoktatásügyi miniszterrel egyenesen az udvarba ment, ahol a királyi szalon kívül kihallgatáson fogadta.

A független demokraták merev álláspontja.

Ellenzéki körökben rendkívül élénken kommentálják Makszimovity és Pribicevity találkozóját és azt állítják, hogy a belügyminiszter ezúttal pubitani akarta a független demokrata-párt vezérét, aki a kormányrekonstrukció kérdésében merev állást foglalt el és egyelőre nem hajlandó feltételeiből engedni. A radikális-párt most az ellenzéki politikusok szerint arra törekszik, hogy a független demokraták vezéréit engedékennyé tegye. Beavattottak egy tudják, hogy a nehézségek Drinkovitynak és Surminnak a kormányba való belépése körül keletkeztek. A tervezet szerint ugyanis Drinkovity a kereskedelemügyi tarcát vállalná, amelyben aztán horvát apparátust szervezne, amit a független demokraták erősen elleneznek, egyrészt mert nem akarnak megválni a fontos reszorttól, másrészt mert biztosítani akarják nagyszámú

párthiveik álláát. A kormány-pártiak mégis remélik, hogy sikerülni fog az ellentéteket kiküszöbölni és egyezsége jutni.

Minisztertanácsi ülés.

Ma délelőtt tizenegy órakor minisztertanácsi ülés volt, amelyen zóvá tették a kormányrekonstrukció kérdését is. Az ülés nagyobb részét a miniszterek gazdasági és pénzügyi bizottságának jelentése foglalta el, melynek elhangzása után különféle hitelügyekről tárgyaltak, melyekben kedvező határozatot is hoztak.

Nincs még rekonstrukció.

Délután Pasity több radikális politikust fogadott, akikkel a napirenden lévő aktuális kérdésekről tanácskozott. Öt óra tájban az udvarba hajtattott, ahonnan hat óra után tért vissza a miniszterelnökségre. A kabinetirodában várakozó újságírók előtt ez alkalommal röviden kijelentette, hogy nincs még kormányrekonstrukció.

Déli tizenkét órakor hosszabb ideig tartó kihallgatáson volt Ninosity Momesilo dr. külügyminiszter is.

Eljárás indul meg több képviselő ellen.

Lukinity Edo dr. igazságügyi miniszter átiratot intézett a házelnökséghez, melyben azt kérte, hogy küldjék meg mindazokat az ügyiratokat az igazságügyi minisztériumnak, melyekben egyes képviselők ellen panaszokat emelnek.

Értesülésünk szerint az igazságügyi miniszter minden egyes ügyiratot áttanulmányoz és amennyiben megállapítja a vétkességet, megindítja az eljárást a feljelentett képviselők ellen.

Felülvizsgálják az erdőügyi minisztérium tisztviselőinek beosztását.

Az erdő- és bányászati minisztérium tisztviselői kara részéről több ízben panaszt emeltek a korábbi miniszter sérelmes eljárása ellen, történetesen, hogy egyes tisztviselőknek politikai hitvallásuk miatt képesítésükön aluli beosztást adott. Zserjav Gregor erdő- és bányászati miniszter a panaszok alapján elrendelte a beosztások revízióját, melyet egy külön céllal alakult bizottság fog elvégezni.

Folyik az Eskütt-pör tárgyalása.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Budapest, nov. 26.

A pörben a tizennégy vádpont közül a két utolsó kettőre ma kerül sor. Az egyik az Amerikába vándorolt Zákány volt képviselő lőszállítási üzlete, a másik burgonyakivitel-i ügylet.

Eskütt Lajos elmondja a lőszállításhoz előfordult visszaéléseket és közli, hogy Zóke Antal a fogházba beüzente neki, hogy vallomását úgy módosítsa, hogy ezt a pénzt nemzetvédelmi célokra kapta. Elmondja továbbá, hogy a belügyminisztériumban egy engedélyt kért rábeszéltek, hogy jelentse föl Esküttet és Zákányt. Nagyatádi megdöbbenve hallotta ezt és Zákánnyal nyilatkozatot állított ki arról, hogy Eskütt nem kapott pénzt.

A feljelentést a belügyminisztériumban egyenesen azért csinálták, hogy kiugrassák Nagyatádit.

Ezután Tömör Angelát hallgatták ki, aki kijelentette, hogy a lőszállítási ügyben háromféle vallomást tett. Az egyikre Zákány kérte föl, aki pápi és képviselői voltára hivatkozva sirva könyörgött, hogy az első vallomását változtassa meg. A másodikat Eskütt kérésére tette. Az elnök közbevetésére: „Hát ezt a harmadik vallomást kikér a kedvéért teszi?” — nagy derűtség támad.

Vallomása további során azt mondja Tömöri Angela, hogy sohasem tudta, hogy Eskütt a beszédet pénzeket mire fordítja. Mikor egyszer kérdezte azt mondta neki Eskütt, hogy pártcélokra kell a pénz. Tömöri szerint Eskütt mindig tiltakozott az ellen a feltevés ellen, mintha Nagyatádi miniszter kapna ezekből a pénzekből.

Ezután Zákány vallomását olvassák föl. Előadja, hogy a lőszállítási engedély megszerzését közvetítette egy bajor kereskedő és Tömöri Angela között. Tömörinek a közvetítésért egy negyedmilliót adott.

Az angol—török határkonfliktus ügye.

A „Torontál” tudósítójának távirata

London, nov. 26.

A mossuli határrendező-bizottság a külügyi hivatalban meghallgatta az angol álláspontot és megvizsgálta a térféket. Pénteken Mossulba indul a bizottság.

Meg kell ismétetni a külföldön letett gyógyszerész- segédi vizsgát.

Beeskerek, nov. 27.

Érdekes tartalmu rendeletet adott ki az egészségügyi minisztérium, mely tegnap érkezett meg Beeskerekre. A rendeletben közli, hogy nem ismeri el a külföldön szerzett gyógyszerészsegédi képesítést s az érdekelteknek újból kell vizsgára jelentkezniük azon helységben, ahol működést óhajtanak kifejtetni.

A Beeskerekre küldött leirat szerint a gyógyszerészgyakornokokat, akik gyakornoki éveiket belföldi gyógyszerházakban töltötték el, a gyógyszerészsegédi vizsga letételére azonban külföldre utaztak s valamilyen más államban szerezték meg a szükséges képesítést, továbbra is gyakornokoknak kell tekinteni. Amennyiben az illetők azt kívánják, hogy abszolválts segédeknek tekintésüket s mint ilyenek szerepelhessenek, kötelesek egy speciális bizottság előtt újra vizsgát tenni abban a városban, ahol alkalmazásba szándékoznak lépni.

A rendeletet megküldötték az összes vidéki hatóságoknak is.

Megsürgetik a kisiparosoknak ígért hiteleket.

Novibecseji küldöttség a beeskereki
kamarában.

Beeskerek, nov. 27.

Novibecsej községből tegnap egy iparosokból álló küldöttség járt a bánági kereskedelmi- és iparkamaránál, mely arra kérte a vezetőséget, hogy sürgesse meg a kilátásba helyezett olesó hitelek folyósítását. Mint ugyanis a „Torontál” annak idején közölte, a Narodna Banka központi igazgatósága elhatározta, hogy a kisiparosoknak hat százalékos kamattal mellett kedvező feltételekkel ötezer dináros kölcsönöket engedélyez. A kérvényeket a kamarák felhívása alapján a legtöbb helyütt már benyújtották az iparostületek vagy a kamarák útján a nemzeti bank vezetőségéhez, eddig azonban nem érkezett sorsukról felvilágosítás és a Narodna Banka fiókjai sem kaptak értesítést, hogy a hiteleket folyósíthatassák. A kisiparosok vártak, reméltek, de türelmük kifogyott, mint a novibecseji példa is mutatja, az ötezer dinár bármilyen kis összeg, mégis segítséget jelent és nagyon sokan volnának, akik azt kész örömmel vennék igénybe.

A deputáció szónokai elmondották jövetelük célját és megkérték a kamarát, hogy tegyen meg minden lehetőt a kölcsönösszegek mielőbbi folyósítása érdekében.

Értesülésünk szerint a beeskereki kereskedelmi- és iparkamara vezetősége erre határozott ígéretet is tett s még a tegnapi nap folyamán beadványt intézett a Narodna Banka központi igazgatóságához, melyben régebbi felterjesztésére való hivatkozással újlag kéri az össziparosság egyöntetű kérelmének teljesítését: a kölcsönök haladéktalan kintalását.

Remélik, hogy ezuttal sikerrel fog járni az intervenció és az arrarászorolók megkapják a kért hiteleket.

A radikális-párt jelölései.

A beeskereki járás szervezeteinek döntő határozata. — Még e héten beterjesztik a kész listát.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Beeskerek, nov. 27.

A radikális-párt kerületi konferenciáján, mint ismeretes, többek között döntöttek a listavezetői tiszttség betöltése felől is és egyhangúlag Ninesity Momesilo dr. külügyminisztert jelölték a lista élére. A járási jelöltek megválasztása ügyében a határozathozatalt a helyi szervezetekre bízta azzal a megszorítással, hogy a döntést rövid időn belül elő kell terjeszteniük a központi végrehajtó-bizottságnak megerősítés végett. Ezzel egyidejűleg elejtették azt a tervet is, melyet a központi vezetőség vetett fel, hogy ugyanis a lehetőséghez mérten együttesen lépjenek fel a független demokráta-párttal. Megállapították, hogy a kooperáció a Felsőbánáságban kivihetetlen és ennek folytán végérvényesen megegyeztek abban, hogy a választásokon legalább is a beeskerek—kikindai kerületben önálló listával vesznek részt.

A beeskereki járás radikális-párti szervezetei tegnap délelőtti tartották meg Beeskerekben a jelölő értekezletet, amelyen szép számban jelentek

meg a vezetőségi tagok. A konferencia elhatározta, hogy a beeskereki járás jelöltjéül Sztankovity Szvetozár országgyűlési képviselőt, helyettes jelöltjéül pedig Rajity Tosót kéri fel. Mindketten elfogadták kandidálásukat s így a választás ilyenformán végérvényes lett.

A többi járásban a jelölésekre vonatkozólag még nem történt megállapodás. Bizonyosra veszik azonban, hogy rövid időn belül döntenek a többi jelöltek ügyében is. A jelenleg forgalomban lévő kombinációk szerint Sztankovity Szvetozár országgyűlési képviselőt a novokanizsai járásban is felléptetik. Kikindán Budisin Jócó megválasztásának van a legtöbb esélye, míg a novibecseji járás jelöltjeként Mihajlovity Szvetisláv képviselőt emlegetik. Beeskerek városában minden valószínűség szerint Beslity Nikolát, a módosi járásban pedig dr. Veselinovity Vaszát léptetik fel. Ezek természetesen csak kombinációk, melyeket a pártvezetők még esetleg megváltoztathatnak.

HIREK

— november 27.

Főszolgabírói kinevezések. A belügyminisztérium tegnap leiratot küldött Beeskerekre, mely szerint királyi ukazzal a következőket nevezték ki főszolgabíróvá: Kolarszki Petár nyug. főszolgabíró Alibunárra, Raekov Ljubomir volt főszolgabíró Belaerkvára. Rankovity Jovan jelenlegi belügyminiszteri titkár Novibecsejre. Ugyancsak tegnap jött meg a királyi kézirat a való kinevezés híre két, már belügyminiszteri rendelettel kinevezett főszolgabírónál. Miskovity Gyuró beeskereki és Serb Sztevan jasadomityi főszolgabírók azok, akiket most pótlólag királyi kéziratral is megerősítettek állásukban.

A maribori főispán Beogradban. Beogradból jelentik: Pirkmayer maribori főispán ma Beogradba érkezett. Még a kora délelőtti órákban felkereste Makszimovity Bószó belügyminisztert, akinek beszámolt a szlovéniai helyzetről és kerülete legutóbbi eseményeiről.

Elhalasztották a városi közgyűlést. Az ujonnan kinevezett városi képviselőtestület szerdára jelezte első ugynevezett konstituáló közgyűlését, melynek tárgysorozatán a különféle bizottságok megválasztása szerepelt. A közgyűlést még a keddi nap folyamán elhalasztották. Összeülésének ideje felől még nem határoztak.

A földműves-párt népgyűlései. Beogradból jelentik: A földműves-párt elhatározta, hogy még e hét folyamán több népgyűlést tart az ország területén. Pénteken Pansevón, vasárnap pedig Zsablján lesz nagygyűlés, amelyen egyúttal közlik a délbánási és délbácskai listavezetők nevét.

Radicsék pénzt kérnek. Beogradból jelentik: Lukity horvát parasztpárti képviselő jegyzékét nyújtott be a házelnökhöz, amelyben a Radics-párti képviselő napidíjainak kiutalását kéri. A névsorban Radics Sztepan neve is szerepel.

Május

vége felé még fütöttünk. Most november és már megint fütteni kell. Fütteni, de nem úgy, mint ősz derekán, hanem, mint a tél kellős közepén. Mit kezdünk az átmeneti kabáttal, ha a nyárból alig volt átmenet a télbe és a télből egyszerre esőppenünk bele a nyárba? A vitorlavásonruha és a prémesbunda között nincs semmi, ami talán nem is baj, mert elég nagy gond a vásonruha és a prémesbunda egymagában is. És úgy lehet, hogy a természet talán azért gazdálkodik így az idővel, mert tudja, hogy mennyi gondot ad az is, hogy négy évszak viszonylagos helyett csak két évszak ellen kell védekeznünk. Köszönet a természetnek, mely segítségünkre siet. Ez a segítség annál meghatóbb, mert a természet igazán az egyetlen, aki még gondol ránk és aki kieszei, hogyan bujhatunk ki megszégyenítés nélkül a divat diktatúrája alól, amelynek terheit amúgy se tudnók elviselni. Persze, egy kis baj van a téli bunda körül, de ezt talán mégse kívánhatjuk a természettől, hogy mindenről ő gondoskodik. Valamit nekünk is kell tenni magunkért és tessék elhinni, szemet is csak azért nem ad a természet, hogy a létért való küzdelemben tökéletesebbé fejlődjenek fizikai és szellemi képességeink. Ó a természet jó, a természet bölcs. Csak ez a hideg ne volna olyan kegyetlen...

Áthelyezés. Weifert Lászlót, a vrsacai állami főgimnázium német tagozatának tanárát áthelyezték Novivrbászra, az ottani német gimnáziumhoz.

Uj SHS követ Athénben. Athénből jelentik: A görög kormány elfogadta az SHS kormány kinevezését, mellyel az athéni SHS követégre Vukovity Jovant állítja. Az eddigi athéni SHS követ Markovity, külügyminiszteri államtitkár lesz.

Névváltoztatás. A belügyminisztérium egy tegnap kiadott rendeletével a bánági Pavlov-major nevet Karadjordjevitjevóra változtatta meg.

Jegyzői értekezlet. Miskovity Gyuró, az új központi főszolgabíró tegnap értekezletre hívta össze járási jegyzőit, akikkel közigazgatási kérdéseket beszélt meg.

Jön! Jön! Valódi olasz mandulata, Radanov és Delfel delicatesse. Telefon 277.

„Az istenek alkonya” — ötven esztendő. 1874 november 21-én készült el Wagner Richard „Az istenek alkonya” paritúrájával. Wagner már 1848-ban tervbe vette a nibelung-monda feldolgozását és megírta Siegfried halálának szövegkönyvét. Ekkor jött a forradalom, amely munkájában hátráltatta. Később zürichi visszavonultságában megírta a Rajna-kinesét, a Walküröket és Siegfried első két felvonását. Barátait, köztük Liszt Ferencet is valósággal megijesztette az új, forradalomszerű muzsika, a kiadók is tartózkodó álláspontra helyezkedtek és attól tartottak, hogy a német színpadok el fogják zárkózni a művek előadása előtt. Wagner már-már lemondott arról, hogy a tetralógiát befejezze és sok év küzdelmére volt szükség, hogy visszanyerje önbizalmát. 1874 november 21-én fejezte be a nagy művét. Most van ötven esztendeje, hogy a mű megszületett és vele új korszak kezdődött a zene-történelemnek.

Találtak a Brigadir Risztitya utca egy esomag tíz dináros bankjegyet és egy fekete pénztárcát kisebb összeg készpénzzel. Igazolható tulajdonosuk átveheti a köztisztviselők fogyasztási szövetkezetében.

Herzeg Ferenc gazdagon illusztrált irodalmi hetilapjának, az Uj Időknek 28. számában folytatódna Bényi Adorján és Rudolf Herzeg érdekes regényei és Csathó Kálmán elmés vigjátéka. Közli a lap azonkívül Krudy Gyula, Benes Klára és Ó. Henry elbeszéléseit, Török Frigyes cikkét, Petri Mór és Szigethy Ferenc verseit, számos művészi és időszerű képet és a lap legnépszerűbb rovatait, a szerkesztői üzeneteket és a szépségápolást. Az Uj Idők előfizetési ára negyedévre 90.000 korona. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal, Budapest, VI., Andrássy-ut 16.

Románia nem fizette meg népszövetségi tagdíját. Bukarestből jelentik: A Cuvantul hire szerint a Népszövetség teljes ülése megszavazván a jövő évi költségvetést, mely 22.650.138 aranyfrankot tesz ki, felhívta Romániát, hogy rendezze a Népszövetséggel szemben fennálló tartozásait. A népszövetségi költségvetés 935 egységre oszlik és minden állam, amely tagja a szövetségnek, bizonyos számú egységet köteles viselni, így Románia terhére 27 egységet állapítottak meg, ami 656.404 aranyfrankot tesz ki, vagyis átszámítva 525 milliárd leit.

"Az utca lánya" csak ma, csütörtökön 5 és 7 órai pontos kezdettel a Balkán Bioskopban.

Kik a háboru bünösei? Londonból táviratozzák: George Louis, a párisi Oeuvre-ben szenzációs leleplezéseket közöl a háboru felidézésében bünösökről, amelyek Londonban is óriási feltűnést keltenek. A Westminster Gazette is nagy cikkben foglalkozik a háboru felidézésének bünösivel, akik között a legnagyobb, a lap szerint, Poincaré és ellene igen éles kirohanást intéz a lap. A Westminster Gazette hangsúlyozza, hogy az Oeuvre komoly információkra támaszkodó leleplezései Európa diplomáciai köreiből feltétlenül nagy izgalmat fognak előidézni.

A párisi olimpiáson a nehézsúlyú birkózás világbajnoka tudvalevőleg a francia Deglane lett. Szakemberek már akkor is határozottan kijelentették, hogy Deglane kizárólag honfilarisanak jövőtől és a bíráskodás különös kegyéből juthatott a büszke világbajnoki címhez, a közelmúlt eseményei pedig ezt a véleményét mindennél jobban megerősítették. Deglane olimpiai győzelme után hívatásos birkózónak csapatot föl és turára ment. Turájának első komoly állomása Svédország volt, ahol Rudolf Svensonnal, egy másodikklasszisú svéd birkózóval került szembe. Svenson a franciák nemzeti büszkeségét a legnagyobb könnyedséggel, öt perc alatt győzte le.

Hóhérdíjak a múltban és jelenben. Budapestról jelentik: Az igazságügyminiszter a kivégzésnél a bakó munkadíját egy személy után 300.000 koronában állapította meg. Ezzel a rendelkezéssel kapcsolatban Zubricky József dr., a Jogtudományi Közlönyben fölleveníti a régi szepesi városok tarifáját. Löese város 1579 december nyolcadikán Iglóval a következőkben közli a Scharfrichter-nek fizetendő díjakat: Ha saját pallosával végzi a lefejezést, két forintot kap, ha hatósági pallossal, egy forintot. Máglyahalálért, kerékbetörésért felnyársalásért, karóbahuzásért egy forint a hóhértaksája. Vízbefulladásért egy forint, akasztásért két forint jár.

Az Aller képes családi lapja a legmodernebb és legérdekesebb illusztrált lap. Igazi családi lap, emellett azonban friss ötletű, az egész világ érdekességeit, az emberiség minden problémáit felölelő ujság. A komoly gondolkodó férfi, az asszony egyaránt talál benne magának való témát, emellett a gyermekvilág tudásszomját és érdeklődését is szolgálja. Nagy, negyven oldal terjedelmű lap, száznál több illusztrációval, köztük sok szép színes érdekes képpel. Tartalma mindent felölel. Számos érdekes elbeszélést, sok tudományos cikket s emellett kacagtató illusztrált amerikai stílusú humort is nyújt. Minden tekintetben figyelemre méltó páratlan illusztrált lap ez, amely gazdag tartalmához

LEGUJABB

Beograd, nov. 27.

A legujabb kombinációk szerint dr. Surmin kereskedelemügyi, dr. Drinkovity és Grizogono tárcanélküli, dr. Srskity Milán törvényegységesítő, Gyuricity Márko pedig szociálpolitikai miniszter lesz. Az agrárreformminiszter személyére nézve nincs még megegyezés. Ebben a kérdésben Pasity a pártvezetőséggel együttesen dönt.

Beograd, nov. 27.

Belügyi államtitkárrá a király Trifunovity Rankót nevezte ki, aki a szerbiai közigazgatás egyik ismert szaktekinétye.

Beograd, nov. 27.

Davidovity Szarajevóban választási megegyezést létesített a földmunkásokkal. A megállapodás szerint a demokraták Boszniában a földmunkás jelöltek támogatják, viszont a földmunkások Hercegovinában a demokratákra szavaznak.

és nagy terjedelméhez képest a legolesőbb képes ujság. Az ára mindössze 10 dinár. Eddig 19 száma jelent meg a lapnak egyre fokozódó érdeklődés mellett. A lap kapható az Orientnél s ugyanitt raktáron megszerezhetők a lap összes régebbi számai, úgy hogy akinek valamelyik szám hiányzik, az Orientnél bármikor megkaphatja. Ismételtén ajánljuk a lapot mindenki figyelmébe.

* Nikkelezni, galvanizálni Krausz-nál, Veliki Beeskerek. Telefon 329.

* Likör-, rum-, pálinkaeszenziák festékek csak nagyban dr. Fodor Ottó vegyészeti gyárában Veliki-beeskerek.

December közepén készülnek el a Felsőbánságban a jelölésekkel.

Beeskerek, nov. 27.

A német-párt felsőbánsági szervezeteinek vezetői kedden délelőtt, mint megírtuk, bizalmas értekezletet tartottak a Bauerverein helyiségében, amelyen Krafft István, Neuner Vilmos és Ellmer Gyula országgyűlési képviselőkön kívül huszonegy helyi organizáció kiküldötté vett részt. Az ülésen a választási előkészületekről folytak tárgyalások, de tanácskoztak a jelölések kérdéséről is, melyben azonban nem hoztak döntő jelentőségű határozatot. Mint most utólag értesülünk, a jelölések ügyében a december 7-ére összehívott bizalmi értekezlet dönt, mely szintén Beeskereken ül össze.

Vasárnapra, november 30-ikára jelezte a szocialista-párt a listák összeállítását, a vezetőség azonban a tegnapi napon elhalasztotta a kerületi konferenciát december 14-ére. Nyenformán tehát csak két hét múlva döntenek a szocialista képviselő jelöltek személye fölött.

A jelenlegi kilátások után itélve december közepe tájáig minden párt elkészül a jelölésekkel és benyújthatja a kész listákat a kikindai törvényesítés végéig.

Megbízható, ügyes portás keresetük mielőbbi belépéséért. Bizonyítvány-másolatokkal ellátott ajánlkozásokat „Portás” jelige alatt a kiadóhivatalt továbbít.

Fájdalomdíj a felbontott házasságért.

Érdekes tárgyalást tartott az aradi törvényszék. Berár Mitru szekudvari jómódu gazdálkodó, aki különben siketnéma, évekket ezelőtt feleszeretett egy szegény szekudvari lányba. Iván Szófiába. Jelekkel bevallotta szerelmét és feleségül vette. A szép asszony azonban csak érdekből lett a gazdag ember felesége és a házasság után nyomban rábeszélte, hogy szerelme jelöl irassa rá birtokát és házát. A szerelmes férj ezt meg is tette. Nemsokára azonban a gazdálkodó észrevette, hogy felesége nem bánik vele oly jól, mint azelőtt. Zaklatott élete volt a szegény férjnek, akit az asszony állandóan kizozott. Ezt a férfi rokoni is látták és elhatározták, hogy megszabadítják rokonukat a haszonleső nőtől. Az egyik rokon, Negru Vasilie felkereste dr. Marsieu Iusztin aradi ügyvédet és pert indított az átíratott vagyon visszaszerzéséért. A pert minden fórumon megnyerték, dacára annak hogy azt az asszony a Curte de Casatie ig vitte. Az ingatlanok így visszakerültek Berár birtokába, aki ezután a házasság megsemmisítése miatt adott be keresetet. Ma tárgyalta ezt az ügyet az aradi törvényszék, amely helyt adott a keresetnek és arra való hivatkozással, hogy Berár a házasság megkötésénél nem volt cselekvőképessége teljes birtokában, megsemmisítette a házasságot. Érdekes körülmény, hogy az asszony egy, a hetvenes években fennállott jogszokás értelmében 80 arany fájdalomdíjat követelt. Mivel azonban ez a jogszokás régen elavult, a törvényszék nem teljesítette a követelést.

A téli divat bemutatója.

Páris, nov. 26.

A jóízlés szempontjából nagyon övendetes, hogy a bemutatott téli divatkreációk főjellemonása a tartozkodó diszkrét elegancia. A ruha egyenes, egy crépe de chine nyakkendő, félmagas matt, állatbőről készült állógallér, ugyanilyen övvel. Ezek alkotják a modern, ideális asszony ruháinak diszeit. A divat délelőtt férfias, séta alkalmával a sport es utca számára férfiszzerű öltözéket látunk, viszont délután a teaasztalnál 5-7 óra között, a hotel halljában levő táncnál: kötelesség a nőiség hangsúlyozása. Fölösleges megjegyezni, hogy a most divatos estélyi ruha, cipő, köpeny, a koketértit szolgálja. A paunellroche és arany tüllből készült toilette levétele után, a hálóinget felveszi a modern nő, újra fuvá lesz, mert a modern női hálóing egészen egyszerű az az anyagtól eltekintve. Egyszerű bubigallér, plazstron, hosszú ujjak és gyöngygombokkal zárva. Reggel az előkelő hölgy a divat szerint mussz-

lin pyjamát fog viselni, olyat, amelyent a kissé divatjamult Prévest regények hősnői viselhettek. A sétaruha cotalaine-bőrből, a fekete-fehér saktáblaszzerű anyagból van. Más alkalommal a sétaruha rendkívül modern chiné gyapjuanyagból készült. Vöröses-szürke színben. A ruhán körülbelül harminc centiméterrel a térd felett szürke szörme-esikot helyeznek el. A ruhához járuló kabátka gallérján és ujjain ugyancsak ilyen szörme van. A chiné gyapjuanyagok a kasha mellett a téli divat klujai.

A délutáni ruhák tulnyomó részben feketék, különböző tréfás in-croayable nyakkendőkkel díszítve. Egy fekete ottomán ruhán tűzvörös crep de chine nyakkendőt láttunk. A délutáni ruhákon kivétel nélkül magas gallért hordanak. A dekoltázst már sehohsem viselik elől, legfeljebb a háton lehet valamivel nagyobb, hogy helyet adjon a nagyszerű ékszereknek, amelyeket már csak a háton viselnek.

Tébolydába zártak egy Rotschild bárót.

A milliárdos bankárjú különös tragédiája.

Bécs, nov. 26.

Gondosan eltitkolt esetről rántja le a leplet a „Der Montag” című bécsi hetilap. Beszámol arról, hogy a Mauer-Oehlingenben levő alsó-ausztriai országos tébolydában örzik már 15 év óta Rotschild bárót, néhai Rotschild Albert báró legidősebb fiát, anélkül, hogy erre ok volna. Tizenhat év előtt történt, hogy az akkor 18 esztendő Rotschild György báró Londonban tartózkodott. A bécsi társaságokban ekkor szájról-szájra járt, hogy a hatalmas Rotschild vagyon örököse feleszeretett egy szőke színésznőbe és apja ellenére feleségül akarja venni. A családi veszekedések egymást követték s a fiatal György báró végül öngyilkossággal fenyegetőzött. Erre apja megígérte neki, hogy Drezdában feleségül veheti kedvesét, mire György báró Drezdába utazott, ahol azonban családja állítólagos idegbaja miatt gyógyintézetbe záratta. A fiatal színész eltűnt Londonból, állítólag nagy végkielégítést kapott az öreg Rotschild bárótól, ezzel Ausztriába vándorolt és ott egy varietét alakított. Később férjhez ment és azóta nem lehetett semmitsem hallani az angol szépségről.

Rotschild György báró időközben két évet töltött Kahlbaum dr. ideggyógyintézetében Görllitzben, Drezda mellett.

György bárót apja két év elteltével Mauer-Oehlingbe, az alsóausztriai országos tébolydába hozatta, ahol a tartományfőnökség külön villát épített neki. A „Der Montag” című lap most kiküldte egyik munkatársát ide, aki megállapította, hogy Rotschild Gy. báró tényleg megőrült hossz-as fogsága alatt. Családja most már szeretné kiszabadítani, de betegsége olyan természetű, hogy sokszor nélkülözhetetlen a kényszerzubbony. Egyszer tavaly próbaképpen néhány napra magához vette a szerenesetlen fiatalembert nővére, Springer bárónő, azonban vissza kellett szállítani a tébolydába, mivel mindent, ami kezébe került, összezuzott. Az örült Rotschild báróról szóló leleplezések nagy feltűnést keltek Bécsben.



Magyar lakodalom.

Hetedhétszázra szóló mulatság egy kisgazdaságban.

Budapest, nov. 26.

Nagy ünnepség, hetedhét országra szóló mesébe illő lakodalom volt Jászkeséren, ahol L. Szabó Sándor gazda fia, István, vezette oltárhoz Tóth József Sarika leányát. Még a magyar fővárosból is jöttek vendégek a lakzira, amelyen a násznép számszerint kétszáznál is több volt. Ehhez mérten aztán megfelelő mennyiségű ételt és italt készítettek a boldog örömszüők. Kétszáz kiló juh-husból főztek pörköltöt és ötven anyányi tyukból is pörkölt készült. Százhusz tyukból és harminc derék kacsából hideg sültet tálaltak fel. Ötvennégy darab jókora tortát tettek a vendégek elé és husz asszony számszereven levélből sült rétest. Persze elegendő innivaló is akadt. Ötven hektó vörös és két hektó fehér bor eszszott le a vendégek garatján, no meg tömöntelen kistűtőn főtt és édes pálinka. Gyümölcs, meg apró süteményhegyek tetézték meg a lakodalmi tort. Tizenkéttagú cigánybanda húzta a talpalá valót. Jól muzsikáltak, kitétek magukért, de bizony illő jutalmat is kikötöttek maguknak az enni-inni valon kívül. Négy mázsa búzát kaptak elosztásra, azonkívül fejenként egy-egy nyolc kilós lánglisztből sült cipót, egy-egy hatalmas magyar kalácsot, egy-egy élő tyukot és mindezen felül egy-egy fejkendőt is az asszonyoknak. Este hatkor ültek le az asztalhoz a vendégek, aztán táncoltak hajnalig, majd ismét ettek és még harmadnap is tartott a Szabó Pista meg a Tóth Sári lakodalmá.

TOZSDE

November 26.

Beograd. (Zárlat.) London 318-75, Páris 363-75, Milánó 299, Newyork 68-75, Genf 1331-50, Páris 206-75, Wien 973, Berlin 1650.

Zürich. (Zárlat.) Berlin 123 és fél, Budapest 69, Newyork 518, Milánó 2242, Wien 73, Prága 1555, Varsó 100, Szófia 377 és fél, Bukarest 255, Beograd 757 és fél, London 2397, Páris 2720.

Az értékpapírpia.

(Árak 1000 koronákban — Zárlatban a legutóbbi záró árfolyamok.)

Angol-Magyar	(50)	51
Magyar Ált. Hitel	(559)	550
Pesti Magy. Keresk.	(1360)	1360
Leszám. és Pénzv.	(82)	85
Pesti Hazai	(3870)	3920
Hermes váltóüzlet	(37)	38
Salgótarjáni	(618)	618
Rimamurányi	(137)	145
Egisz	(41)	42
Dél cukor	(570)	575

Lakás butorral eladó

a Liptay-féle házban (Alekszan drova u.) az udvarban, ajtó 10. sz., Karácsonyi Károlynénál. 2334

Krumenacker István

nyug. vasuti főfelügyelő vállalt fuvarlevél felülvizsgálatát és vasuti szállítástól eredő mindennemű visszereseket (hiányok, sérülések és határidő túllépések).

Vel. Becskerek, Etvesova u 5

1541—1924. szám.

2321

Hirdetmény.

Katarina község f. évi november hó 28-án déle 10 órakor a községházánál nyilvános árverésen készpénzfizetés ellenében elad egy drb kiselejtezett tenyészvikát és három drb tenyészkan.

Katarina, 1924 november 22.

Eőljáráóság.

Od kr. sudskog izvršitelja Aleksandra Djurkovića u Novoj Kanjiži

Izvrš. br. 254/1924.

2329

Oglas dr žbe.

Potpisani kr. sudski izvršitelj ovim oglasava, da je na osnovu rešenja velikobecskerečkog kr. sreskog suda br. 5257/1924. u korist po dr. Šamu Kardoš advokata iz Vel. Bečkereka zastupljenog Prog. Vel. Bečkerečke Tvornice Sapuna i Sveča ovrhovoditelja radi 1613 Din i pripadaka odredjene ovrhe zapljenute pokretnine u vrednosti 18 600 Din na osnovu rešenja novokanjiškog kr. sreskog suda broj G. n. 1991/1924. dalji postupak je odredio, dražba u korist ovrhovoditelja, na licu mesta, to jest u opštini Sanadu kod kuće ovršenika rok 3-og decembra po podne 4 sa i t. g. kojom priikom es du se zapljenute pokretnine kao: cigla po §§ 107 i 108 čl. LX. 1881. god. najvećoj ponudi za gotov novac, eventualno ispod vrednosti na javnoj dražbi prodati.

Nova Kanjiža, dne 11. novembra 1924. god.

Aleksander Dju ković, kr sudski izvršitelj.

Beocsini portlandcement

főlerakata és képviselője legolcsóbb árakkal 2246

Üzv. Guttman Jakabné és Fiai cég. MÉSZ vagonnál és kevesebbnél, legolcsóbb árral.

2 tanonc fizetéssel és egy pénztárnoknő felvéteik.

Dojkovié és Petrovački Velikibecskerek.

Bogorodicsina (Baldogasszony) u 93/94 sz.

ház eladó.

Vétel esetén két utcai szoba és konyhából álló lakásba beköltözhető. 2305

Red Oil Company

Braća Komlós Velikibecskerek.

Iroda: Pupinova (Árpád) u. 4. Telefonszám 135.

Ajánl raktárról azonnali szállításra a legolcsóbb napiáron: benzint, petróleumot, gép- s hengerolajokat, kocsikénőőst, valódi angol gépsziját, zsákok, poayvát, zsinetet. 1797

Zsákkölsősöző intézet. Kérjen árajánlatot.

Telefonszám 21. Alapított 1846.

Pleitz Fer. Pál
Veliki Bečkerek, obilježava (Zápolva) u. 7. sz.
Könyvnyomdája

Nyomtatványok modern kivitelben. Lapkiadás. Nyomtatványraktár. Tömöntöde. Könyvkötészet. Ruggyantabélyegzőgyártás.